

2021年将迎来中国共产党百年华诞。100年来,从上海石库门到浙江嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。1927年10月,中国共产党成立6年后,鲁西南地区第一个党组织——中共曹州支部

成立,播撒革命火种,揭开了菏泽大地革命斗争的序幕。

一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒,真切如斯。为记录历史伟业,展现百年风华,今日起,本报推出“奋斗百年路·启航新征程”庆祝中国共产党成立100周年特别报道,敬请关注。

曹州支部:火种,从这里播撒

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

1927年10月,鲁西南地区第一个党组织——中共曹州支部成立。在此后的革命斗争中,一群热血沸腾的年轻人,用坚韧和执着攻克一个又一个难关、夺取一个又一个胜利。他们用青春年华、宝贵生命和钢铁意志,生动地诠释了什么是家国情怀,什么是民族血性,什么是责任担当。

在庆祝建党100周年之际,让我们一一念及他们的名字:徐鹏翥、田位东、刘仰月、郑尔拙、丁培之、李道一……近日,记者采访了曹州支部创始人徐鹏翥的女儿徐虹,革命烈士田位东的女儿、97岁的田江云及其儿子田东代,菏泽市抗日纪念馆馆长陈宪云,听他们讲述了不少鲜为人知的革命往事。

群英汇聚,星火初燃

几名身着灰色制服的年轻人聚集在一个狭小逼仄的房间内,一人站立,两人围坐,三人神情严肃、目光炯炯有神,他们右手握拳高举,庄严宣誓……这是菏泽市抗日纪念馆菏泽英魂馆第一单元“信仰之火”展览中的一个场景。该场景复原了中共曹州支部成立时的情景,复原场景的外侧悬挂着“1927.10”的红色字样。

徐鹏翥、田位东、刘仰月、郑尔拙、丁培之……2021年3月10日上午,在菏泽英魂馆第一单元“信仰之火”参观时,记者眼前仿佛飞扬着一个个鲜活的面孔。1927年10月,来自成武的徐鹏翥和他的同志们秘密聚集在山东省立六中(菏泽一中前身)汇合。就在这天夜里,经山东省委批准,他们秘密召开会议,宣布中国共产党曹州支部正式成立。会议选举徐鹏翥任党支部书记,刘仰月、郑尔拙任支部委员,党员十余名。支部直属中共山东省委领导。从此,鲁西南地区开始了中国共产党组织领导下的革命斗争。紧盯“信仰之火”四个大字,菏泽市抗日纪念馆馆长陈宪云目不转睛地说:“星星之火可以燎原啊!”

从菏泽市抗日纪念馆提供的文字、图片资料及其他史料中,我们可以获悉,1927年注定要载入菏泽史册。

这一年夏秋之交,一个个朝气蓬勃的年轻人冲破敌人的重重封锁,踏上返乡革命的道路。当年7月,汪精卫叛变革命,形势日益严重。在武汉的中共山东省委书记、党的创始人之一邓恩铭等向中央要求一批共产党员、共青团员回山东工作,以建立党团组织、领导当地农民运动。随后,徐鹏翥、刘仰月、郑尔拙、丁培之、李道一、刘子举六人组成了曹州农运工作组。这批革命的“火种”,将在鲁西南大地上点燃起社会变革的熊熊烈火。

1927年秋,徐鹏翥、刘仰月等6人从各县汇集曹州,与在曹州坚持工作的共青团员田位东秘密取得了联系,并迅速在城内奎星楼街路西刘仰月住处和城南三李庄田位东家及宋宝贵家建立了秘密联络点。他们经常在夜幕掩护下

召开秘密会议,汇集各地情况,研究工作计划。经过革命工作实践的考验和锻炼,郑尔拙、田位东、丁培之、李道一逐渐成熟,经徐鹏翥、刘仰月介绍,先后加入了中国共产党。

1927年10月上旬的一天,一个个矫健的身影在夜幕的掩护下,迅速向山东省立六中(菏泽一中前身)汇合。就在这天夜里,经山东省委批准,他们秘密召开会议,宣布中国共产党曹州支部正式成立。会议选举徐鹏翥任党支部书记,刘仰月、郑尔拙任支部委员,党员十余名。支部直属中共山东省委领导。从此,鲁西南地区开始了中国共产党组织领导下的革命斗争。

“六中——北大——哥伦比亚”,在徐鹏翥、田位东等人的青葱岁月,这是无数年轻人的成功之梦,然而历史让他们走上了另一条人生之路。中共曹州支部成立后,当绣有镰刀锤头的旗帜高高飘扬于苍茫的天际,徐鹏翥、田位东及其同志们或战死疆场,或身陷囹圄,或为祖国和平建设贡献自己毕生的精力。

鲁西南党组织的奠基人

“我出生在菏泽,对老家感情很深厚,准备过一段时间回菏泽看看。”2021年3月8日,在接受记者采访时,中共曹州支部创始人徐鹏翥的女儿徐虹说。

徐虹介绍,父亲徐鹏翥是成武县人,1922年从省立六中毕业,1923年秋考入被誉为“东方红色大学”的上海大学社会学系,系主任就是瞿秋白,蔡和森、恽代英、萧楚女、李汉俊、施存统等中国现代革命史上响当当的人物都是他的教员,李大钊也常来这里讲课。在上海大学,徐鹏翥加入社会主义青年团团。

徐鹏翥的女儿徐虹珍藏着一张拍摄于上世纪20年代的合影,照片上有四名男子、一名女子和一名男孩。男子风华正茂,女子文静优雅,整张合影给人一种凛然不可侵犯的气质。后排左侧的“白面书生”就是徐鹏翥。只看照片,很难让人将他与革命、鲜血等词汇联系起来。他正是通过自己的行动,生动地诠释了什么是家

国情怀,什么是责任担当。

1927年8月,受上级党组织委派,徐鹏翥、刘仰月、丁培之、郑尔拙等人返回菏泽,组织农运,准备武装暴动。1928年初,中共曹州支部遭到严重破坏。当年2月17日,国民党成武县党部派人闯入徐鹏翥家中抓人,因其早有防备躲于邻居家幸免被捕,其大哥徐鹏举被抓走。在白色恐怖下,徐鹏翥转移到西北地区,先后任国民党孙连仲部上尉参谋和少校参谋。1933年春,奉中共陕西省委指示,徐鹏翥在平凉策动兵变,获手枪10余把、套筒枪21支、子弹五千发,均交于红二十六军刘志丹部。1934年春至1935年,经组织同意,徐鹏翥先后打入国民党“复兴社”和“CC”组织,获取了大量情报,掩护了中共地下党组织和党员。1952年秋,徐鹏翥经时任西北局统战部部长汪峰介绍到西安工作,先后任西北局民族事务委员会总务科副科长、陕西省民族

事务委员会办公室副主任。1961年,中共陕西省委组织部决定:“同意恢复徐鹏翥同志的党籍,党龄从1927年入党之日连续计算。”1966年,陕西省委任命他为统战部办公室主任。1969年8月,徐鹏翥离休。

徐虹说:“‘文革’时期,父亲被开除党籍,父母蹲了牛棚,子女任人欺负,可他对党的信念一直坚定不移。”徐鹏翥和周恩来还有过很深的交往,早在黄埔军校时,担任政治部主任的周恩来就对他十分欣赏,并成为其入党介绍人之一。1976年1月8日,周总理逝世,举国哀痛。当时的徐鹏翥也因病住院,家人都瞒着他,没有告诉他这一噩耗。2月1日,一个外甥从老家来看望他,带着黑纱。徐鹏翥以为老家有人去世,关心地询问,外甥无意中说出周总理逝世的消息,74岁的徐鹏翥悲痛欲绝,当晚就停止了呼吸。

“父亲清清白白做人的品行、



▲菏泽市抗日纪念馆菏泽英魂馆内,复原的中共曹州支部成立场景。



▶中共曹州支部部分成员合影(后排左为徐鹏翥,右为刘仰月,前排右一为丁培之)。



◀祭奠父亲后,徐虹(左三)和兄弟姐妹合影。

为国为民无私奉献的精神,是很多人很难理解的,就连我们这些子女有时都不易理解。”徐虹说,她1952年出生在成武,一岁多时随父亲去了西安。听母亲说,当时解放了,父亲就带着全家回了老家,在成武县李胡同小学任教导主任。当时在西北民委工作的汪峰感到不解,来信质问他为什么要回老家?徐鹏翥答复说:“解放了,不回家去哪?”他认为自己的使命完成了,该解甲归田了,从来没有想过享受胜利的果实。徐虹说,父亲知识渊博,懂得六国语言,在陕西省民委工作时,经常接待外国人,收到的礼物全都交给了国家,从来没有想过据为己有。徐虹兄妹七人,从小没有用过父亲从单位带回的一支笔、一张纸。徐虹自幼离乡,但对菏泽老家有着很深的感情。她曾经于2014年4月、2016年7月回到菏泽,参观菏泽市抗日纪念馆,向革命先烈敬献鲜花。不久,徐虹将再回菏泽老家,祭先烈访故人。